

# 从“湿”邪在瘟疫发病中的作用探讨新冠肺炎辨治

吴清梅<sup>1</sup>, 鲁玉辉<sup>1\*</sup>, 杨朝阳<sup>2</sup>

(1.福建中医药大学中医学院,福建 福州 350122;2.福建中医药大学中医证研究基地,福建 福州 350122)

**摘要:**新型冠状病毒肺炎2019年12月传播以来,疫情迅速蔓延,根据其传变特点,本病属于中医学“瘟疫”范畴,病因为感受“疫戾”之气,病性有寒、湿、热、毒、虚之分。根据大多患者具有低热、肢倦乏力、便溏等症及舌脉之象,该病与“湿”邪关系密切。全国各省市中医诊疗方案亦提示湿邪为患为本次新冠肺炎的基本特点。湿性重浊、粘腻,起病隐匿,可蒙上流下,病变早期多在太阴、阳明,其后可窜及少阳,内陷厥阴,甚则内闭外脱。湿邪为患,病势缠绵、病情复杂多变,临床诊治较为棘手。湿邪对瘟疫发生、发展及传变可推波助澜,纵风止燎,使瘟疫复杂多变。本文从“湿”邪在瘟疫中的发病作用着手,探讨新冠肺炎的中医辨治,分析新发传染病发病及传变特点,以期运用瘟疫理论完善中医防治方案,更好指导临床实践。

**关键词:**新型冠状病毒肺炎;瘟疫;湿邪;辨治

中图分类号:R259

文献标志码:A

文章编号:1000-338X(2020)02-0000-00

新型冠状病毒肺炎(简称新冠肺炎)(coronavirus disease 2019, COVID-19)是人体感染新型冠状病毒(2019-nCoV)而引起的一种急性呼吸道传染病,以发热、干咳、乏力为主要表现<sup>[1]</sup>。少数患者伴有鼻塞、流涕、咽痛、肌痛和腹泻等症状。轻型患者仅表现为低热、轻微乏力等,无肺炎表现。重症患者多在发病一周后出现呼吸困难的和/或低氧血症,严重者可快速进展为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒和出凝血功能障碍及多器官功能衰竭等。值得注意的是重型、危重型患者病程中可为中低热,甚至无明显发热<sup>[2]</sup>。

## 1 湿为秽浊之邪,瘟疫发生与之关系密切

瘟,《辞源》<sup>[3]</sup>解释为:“疫病,人或牲畜家禽所生的急性传染病。”疫,《说文解字》<sup>[4]</sup>解释为:“民皆疾也”。《素问》<sup>[5]</sup>指出:“五疫之至,皆相染易,无问大小,病状相似……”,因此,所谓瘟疫是具有强烈传染性并能引起流行的一类疾病的总称。根据新冠肺炎的发病及传播特点,其属中医瘟疫范畴。清·陆子贤《六因条辨》<sup>[6]</sup>说:“夫湿乃重浊之邪,其伤人最广。”湿为阴邪,易伤清阳,阻滞气机,其性重浊,且湿邪伤人病势缠绵,最易兼夹它邪为患,同时湿邪亦易发生转化,可致热郁、血瘀、痰凝、痿痹等兼夹证;常随先天禀赋的不同而呈现不同的兼化,即薛生白所谓“实则阳明,虚则太阴”。湿邪为患,易弥漫三焦,蒙上留下,其早期多在太阴阳明,中后期可窜及少阳,内陷厥阴。此外,湿邪有明显的地域性,在我国南方地区如广东、福建等地尤为明显。

瘟疫虽为戾气所感,但其临床表现常因疫邪夹风、寒、暑、湿等不同邪气而各异,疫戾之邪尤易与粘腻、重浊之湿邪沆瀣一气,致病情复杂多变。首先湿邪秽浊本身可以依附疫疠之邪而感受人体。正如《温热逢源》<sup>[7]</sup>所云:“殊不知温疫之邪,从口鼻吸受,所受者湿秽之邪,藏于募原,则发为寒热、痞闷、呕恶等证”。吴鞠通也在《温病条辨》<sup>[8]</sup><sup>13</sup>中指出:“温疫者,厉气流行,多兼秽浊,家家如是,若役使然也”,提出瘟疫为疫疠之气引起,多兼夹秽浊之邪,即湿邪。其次,湿盛的环境本身易招致瘟疫,湿为土之气,土可承载万物,疫疠之气更易借助湿邪为患,正如吴鞠通在《温病条辨》<sup>[8]</sup><sup>140</sup>所云:“盖土为杂气,寄旺四时,藏垢纳污,无所不受,其间错综变化,不可枚举。”另外,湿邪易伤脾胃,致使太阴脾土不运,中阳不足,正气受损,易致瘟疫。正如邵仙根在《伤寒指掌》中所评:“天时寒湿,病多寒疫寒湿”。

## 2 湿易化热化燥,对瘟疫发展推波助澜

六淫之寒湿,由风所挟而伤人,先袭其表,由表及里。寒湿疫邪伤人,则不循常道,或浸肌表而侵,或由口鼻而入,甚或直中于里,侵袭肺脾,波及他脏。一者寒湿侵袭体表,表气郁闭,肺主表,则见发热、恶寒、头痛、身痛等表证,符合薛生白《湿热病篇》<sup>[9]</sup><sup>388</sup>湿热病提纲所言:“湿热证,始恶寒,后但热不寒,汗出胸痞,舌白,口渴不引饮”,湿热病初起证候是始恶寒,后但热不寒,舌白等湿邪较盛表现,湿邪可首犯手太阴,手太阴卫表受邪,寒湿郁闭卫气;肺卫郁闭,秽浊着里,湿阻气机,郁而化热,可见发热、微恶寒、肌肉酸痛、胸闷脘痞等湿热病热重于湿证候。二者疫疠之气从口鼻而入,侵袭肺脏,肺之宣发肃降受扰,则见咳嗽、气喘、胸闷等呼吸道症状,两者相互影响,肺卫郁闭更甚;邪伏于膜原,病程中易见脾胃、大小肠,或流连三焦气分证候,因感邪轻

收稿日期:2020-03-15

基金项目:福建省社会发展引导性(重点)项目(2020Y0004)

作者简介:吴清梅(1988—),女,医学硕士,主要从事湿热证辨治规律研究。

通信作者:鲁玉辉(1973—),男,医学博士,教授,博士生导师,主要从事湿热证辨治规律研究。E-mail:luyuhui2006@163.com

重而膜原之证不尽相同,苔薄白而腻,发热不甚,脉不数者,为病较轻;身热持续,苔白腻厚如积粉,脉不浮不沉而数,则为病重。三者寒湿直中脾胃,邪入足阳明、足太阴,脾胃同病,所谓“内外相引,故病湿热”,而素体中阳不足,病位多在脾,表现为湿重于热,可见呕恶、纳差、腹泻等胃肠道症状;素体阳旺,病位多在胃,表现为热重于湿,可见口干苦粘,喘憋气促,大便不畅等症状。湿热病湿重于热证,湿从寒化,寒湿重伤脾肾阳气而成“湿盛阳微”;湿热病热重于湿,湿邪化燥,热邪化火,深入营血,可出现气营两燔或营血分证候;热邪炽盛,邪入厥阴心包,汗下太过,阴液骤损,气随津脱,甚则亡阳气脱,可形成内闭外脱证候;另外湿邪闭于内,阳气脱于外,亦可出现内闭外脱证候。

综上,“湿”邪在瘟疫的发病中有重要作用,其秽浊及易化热化燥之性对瘟疫发生、发展及传变可推波助澜,纵风止燎,使瘟疫复杂多变。吴又可提出瘟疫治疗祛邪为第一要义,实际上中医并无祛除戾气之法及方药。因此,瘟疫夹湿的治疗可参考湿病的治疗思路。陆子贤在《六因条辨》<sup>[6]</sup><sup>[68]</sup>中强调:“阳湿者,主以苦辛;阴湿者,主以苦温。俱当以淡渗佐之。”薛生白在《湿热病篇》中提出宣湿、燥湿、化湿、利湿、逐湿等法,使祛湿之法更加完备。

### 3 新冠肺炎的中医证候分析

此次新冠肺炎属于中医“瘟疫”范畴。多数学者认为其病因为“寒湿”<sup>[10]</sup>“湿毒”<sup>[11-12]</sup>等。徐波等<sup>[13]</sup>通过对湖北省中西医结合医院明确诊断的新型冠状病毒患者46例进行中医证候学分析,发现:46例新冠肺炎中,湿热证最为常见,其后为热郁肝胆证、阴伤气耗证,寒湿内侵证,湿毒血瘀证。北京地区新冠肺炎患者的中医病性为“湿热证”,“热重于湿”更多见<sup>[14]</sup>;甘肃地区以湿热郁肺证最为常见,其后为湿热并重证、热毒闭肺证、肺脾气虚证等<sup>[15]</sup>;河南地区中医证型以寒湿郁肺证、湿热蕴肺证、疫毒闭肺证、湿阻脾胃证、湿遏肺卫证为主<sup>[16]</sup>;上海地区以湿毒郁肺型为主<sup>[17]</sup>;南京地区以湿困肺卫证为主,湿毒是其病理核心<sup>[18]</sup>;广东地区以湿邪郁肺为主,其次为邪热壅肺<sup>[19]</sup>。各地临床证候表现虽受地域、气候、个人体质等因素的影响存在一定差异,但全国大多省市新冠肺炎的病理因素均与“湿”邪存在极为密切的关系。

### 4 新冠肺炎的中医防治

新冠肺炎属于瘟疫范畴,其临床辨治,从卫气营血辨证到六经辨证、三焦辨证均有报道<sup>[12,20]</sup>。我们认为,本次新冠肺炎临床无典型的卫气营血传变过程,亦不符吴鞠通三焦辨证“始上焦,终下焦”的传变规律,从其湿邪为甚的病理点来看,更符合薛生白“水湿三焦辨证”发展规律。因此,我们在国

家卫健委第七版治疗方案<sup>[2]</sup>基础上,以薛生白湿热理论为指导,结合卫气营血辨证,探讨新冠肺炎辨治,以期更符合福建等湿热较重地域的实际情况。

#### 4.1 初期

**4.1.1 寒湿郁肺证** 《湿热病篇》<sup>[9]</sup><sup>[91]</sup>“湿热证,恶寒无汗,身重头痛,湿在表分,宜藿香、香薷、羌活、苍术皮、薄荷、牛蒡子等味。”寒湿疫邪侵袭体表,主要以湿在卫表或上焦为主,为湿邪内外相合,卫气同病。临床表现为:发热,乏力,周身酸痛,咳嗽,咯痰,胸闷憋气,纳呆,恶心,呕吐,大便粘腻不爽。舌质淡胖齿痕或淡红,苔白厚腐腻或白腻,脉濡或滑。治以芳香化湿,宣通气机,方以三仁汤或藿朴夏苓汤加减。咳嗽、胸闷加麻黄、苦杏仁、葶苈子,纳呆加焦三仙、鸡内金,呕恶加苏叶、生姜;咽痛加桔梗、射干。

**4.1.2 湿热蕴肺证** 《湿热病篇》<sup>[9]</sup><sup>[91]</sup>“湿热证,恶寒发热,身重关节疼痛,湿在肌肉,不为汗解。……乃湿邪初犯阳明之表。”肺卫郁闭,秽湿着里,湿阻气机,郁而化热,临床表现:低热或不发热,微恶寒,乏力,头身困重,肌肉酸痛,干咳痰少,咽痛,口干不欲多饮,或伴有胸闷脘痞,无汗或汗出不畅,或见呕恶纳呆,便溏或大便粘滞不爽。舌淡红,苔白厚腻或薄黄,脉滑数或濡。应治以利湿化浊,清热解毒,方以甘露消毒丹合升降散加减,热重加滑石、通草;湿重加茯苓、苍术、藿香。

**4.1.3 寒湿阻肺证** 《湿热病篇》<sup>[9]</sup><sup>[95]</sup>“湿热证,寒热如疟,湿热阻遏膜原,宜柴胡、厚朴、槟榔、草果、藿香、苍术、半夏、干菖蒲、六一散等味。”寒湿疫邪从口鼻而入,伏于膜原。临床表现:低热,身热不扬,或未热,干咳,少痰,倦怠乏力,胸闷,脘痞,或呕恶,便溏。舌质淡或淡红,苔白或白腻,脉濡。治以疏利透达膜原湿浊,方以达原饮加减。寒热往来可加柴胡;热重加金银花、石膏;痰湿重加半夏、细辛;咳嗽胸闷加麻黄、地龙。

#### 4.2 中期

**4.2.1 湿毒郁肺证** 《湿热病篇》<sup>[9]</sup><sup>[99]</sup>“湿热证,舌根白,舌尖红,湿渐化热,余湿尤滞。宜辛泄佐清热,如蔻仁、半夏、干菖蒲、大豆黄卷、连翘、绿豆衣、六一散等味。”湿郁化热,湿热并重,互结中焦,脾胃升降失常,临床表现:发热,咳嗽痰少,或有黄痰,口渴不欲多饮,憋闷气促,恶心呕吐,身热汗出不解,便溏色黄,小便短赤。治以辛开苦降,燥湿清热,方以王氏连朴饮加减。咳嗽痰黄、喘憋合麻杏石甘汤。

**4.2.2 疫毒闭肺证** 《湿热病篇》<sup>[9]</sup><sup>[94]</sup>“湿热证……若大便数日不通者,热邪闭结肠胃,宜仿承气微下之例。”病至中期,热重于湿,困阻肺脾,临床表现:发热面红,咳嗽,痰黄粘少,或痰中带血,喘憋气促,疲乏倦怠,口干苦粘,恶心不食,大便不畅,小便短赤。舌红,苔黄腻,脉滑数。治以热祛湿、宣畅肺气,



- //doi.org/10.13422/j.cnki.syfjx.20201029.
- [14] 杨华升,李丽,勾春燕,等. 北京地区新型冠状病毒肺炎中医证候及病机特点初探[J/OL]. 北京中医药:1-7[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.5635.r.20200212.2218.002.html>.
- [15] 宋忠阳,雍文兴,李娟,等. 甘肃地区60例普通型新型冠状病毒肺炎患者中医证候规律分析[J/OL]. 中国中医药信息杂志:1-5[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.3519.R.20200312.1332.002.html>.
- [16] 李建生,李素云,谢洋,等. 河南省524例新型冠状病毒肺炎患者临床特征及中医证候分布[J/OL]. 中医杂志:1-6[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.2166.R.20200311.1508.002.html>.
- [17] 陆云飞,杨宗国,王梅,等. 50例新型冠状病毒感染的肺炎患者中医临床特征分析[J/OL]. 上海中医药大学学报:1-5[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/31.1788.R.20200208.1112.002.html>.
- [18] 张侠,李柳,戴广川,等. 南京地区42例新型冠状病毒肺炎临床特征及中医证候初探[J/OL]. 南京中医药大学学报:1-5[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/32.1247.r.20200219.0801.002.html>.
- [19] 黄晓青,聂玲辉,黎飞猛,等. 35例新型冠状病毒肺炎患者中医临床特征分析[J/OL]. 中国中医急症:1-4[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1102.R.20200227.1457.003.html>.
- [20] 王东军,孙璇,孙旭,等. 基于张仲景疫病理论浅析新型冠状病毒肺炎六经、三焦证候与调治策略[J/OL]. 天津中医药:1-5[2020-03-16]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/12.1349.R.20200227.1011.008.html>.

## Syndrome Differentiation and Treatment of COVID-19 from the role of "Dampness" pathogen in Plague

WU Qingmei<sup>1</sup>, LU Yuhui<sup>1\*</sup>, YANG Zhaoyang<sup>2</sup>

<sup>1</sup> College of TCM, Fujian University of Traditional Chinese Medicine, Fuzhou, Fujian 350122, China;

<sup>2</sup> Research Base of TCM Syndromes, Fujian University of Traditional Chinese Medicine, Fuzhou, Fujian 350122, China

**ABSTRACT** Since the Corona Virus Disease 2019 (COVID-19) spread in December 2019, the epidemic had spread rapidly. It can be classified as "plague" in Traditional Chinese Medicine (TCM) according to its epidemic features. The disease has diversified characteristics including cold, dampness, heat, toxic and deficiency due to plague invasion. The clinical symptoms of most patients including low fever, limb fatigue, loose stool and tongue picture and pulse are correspond to the change of symptom change, which demonstrated pathogenic dampness is closely related to the onset of novel coronavirus pneumonia. The TCM diagnosis and treatment programs in different provinces and cities all over the country also supported such conclusion. Cloudy, muddy and sticky are main features of pathogenic dampness. The "hidden" onset of damp disease can affect the whole body, it begins at Taiyin and Yongming Meridian and then progresses quickly to Shaoyang and Jueyin Meridian. Thus, the damp disease can be chronic, complex and ever-changing leading to difficulties in diagnosis and treatment. Coming along with pathogenic dampness makes the "plague" more complex and changeable during the disease course. This paper discussed the TCM syndrome differentiation and treatment of novel coronavirus pneumonia and analyzed the characteristics of the onset and transmission of new infectious diseases, so as to improve the TCM prevention and treatment program based on plague theory for better clinical practice.

**KEY WORDS** COVID-19; plague; dampness pathogen; syndrome differentiation and treatment